Serie 2017

Pos. 1 Mathematische und
naturwissenschaftliche Grundlagen

Qualifikationsverfahren
Zeichner/In EFZ
Fachrichtung Architektur

Schriftliche Prifung
Serie B

Nummer Kandidat/Kandidatin

Zum Lésen der 5 Aufgaben stehen |hnen 60 Minuten zur Verfigung.

Formel- und Tabellenblicher ohne Berechnungsbeispiele sind gestattet, ebenso

Die Hilfsmittel durfen nicht ausgetauscht werden. Geodreiecke sind gestattet.

Der Lésungsweg ist llickenlos — wo nétig mit Handskizzen — darzustellen.

Zwischenresultate sind genauer als das Endresultat zu berechnen (erst am Schluss

Name
Vorname ....................................................................................
Zeit
Hilfsmittel
netzunabhangige, nicht druckende elektronische Taschenrechner.
Lésungsweg
Resultate ohne Lésungsweg zahlen 0 Punkie.
Genauigkeit
runden).
Notenskala Maximale Punktezahl: 50
47.5 - 50.0 Punkte = Note 6.0
425 - 470 Punkte = Note 5.5
37.5 - 420 Punkte = Note 5.0
325 - 37.0 Punkte = Note 45
275 - 32.0 Punkie = Note 4.0
225 - 27.0 Punkte = Note 3.5
175 - 22.0 Punkie = Note 3.0
125 - 17.0 Punkte = Note 2.5
75 - 12.0 Punkie = Note 2.0
25 - 7.0 Punkte = Note 1.5
0.0 - 2.0 Punkie = Note 1.0

Prifungsexperten/Prifungsexpertinnen:

Punkte: Note:

.....................................................................................................................................................................................

| Sperrfrist:
i

Diese Prufungsaufgaben dirfen nicht vor dem 1. September 2018 zu Ubungs-
zwecken verwendet werden.

Erarbeitet durch: Fachausschuss Rechnen Zeichner/Innen EFZ Fachrichtung Architektur
SDBB, Abteilung Qualifikationsverfahren, Bern

Herausgeber:
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Projektbeschrieb
Ausgangslage:

Die folgenden Aufgaben basieren auf dem abgebildeten Einfamilienhaus fir zwei Personen mit bereits
bestehendem Bro.

Das Einfamilienhaus/Biro liegt an einem flach abfallenden Hang in Chur auf einer bereits bebauten
Parzelle. Die Parzelle wird auf der Siidseite durch eine Quartierstrasse erschlossen. Das ,Kleinsthaus”
wurde als zweigeschossiger Holzbau mit teilweiser Unterkellerung in Massivbau erstellt. Im
Untergeschoss ist der Technik-/ Kellerraum. Im Erdgeschoss befinden sich Wohnen / Essen / Kiche
und eine Nasszelle. Im Zwischengeschoss sind das Entrée und die Garderobe. Auf dem
Galeriegeschoss befinden sich ein Schlafzimmer und eine Nasszelle.
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Anzahl Punkte
maximal enei?h't‘

&

Aufgabe 1 Gewachsenes Terrain
a) Bestimmen Sie die Koten A und B.
b) Berechnen Sie das Gefalle B.
Die Endresultate sind in [m] bzw. [%] auf zwei Stellen nach dem Komma anzugeben.
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Anzahl Punkie

maximal  erreicht

Ubertrag| 0
Lésung Aufgabe 1 Gewachsenes Terrain
10
i
i
fi2 ~ Ubertrag| 10
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SR __“Anzahl Punkte

maximal __ erreicht |
Fassadenflache
: _Ubertrag| 10
Aufgabe 2 Fassade
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Grissenangaben
Fenster OG 0.74mx2.62m
Fenster EG 0.60mx 3.35m
a) Berechnen Sie das Mass x.
b) Berechnen Sie die schraffierte Flache der Fassade.
Die Resultate sind in [m] bzw. [m?] auf zwei Stellen nach dem Komma anzugeben.
Ubertrag| 10 o
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| Anzahl Punkte

| maximal erreicht

Fassadenfliche

Losung Aufgabe 2 Fassade

10

Ubertrag| 20
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Anzahl Punkte

maximal  emeicht

Statik
Ubertrag| 20
Aufgabe 3 Unterstand
Der Unterstand ist in Stahlbeton (Decke und Stiitzen) ausgefiihrt, das Flachdach ist mit
Kies bedeckt. Die Schneelast ist zu beriicksichtigen.
Berechnen Sie die Spannung in der Stiitze beim Ubergang zum Fundament.
Das Endresultat ist in [N/mm?] auf zwei Stellen nach dem Komma anzugeben.
Angaben zum Lésen der Aufgabe:
Erdbeschleunigung: 10 m/s?
Dichte Stahlbeton: 2'400 kg/m®
Dichte Kies: 1'800 kg/m®
Schneelast: 200 kg/m?
: e &
I Deckenaufbhau
| Kies 12an
: Stahibetondecke 28 cm
| Stahibetonstitze d=15 em : ?; ¥
|
|
Schnitt
16 e
1
|
|
!
q
: |
‘ |
| | | i s
‘ | 3 S
| |
! i
! |
! |
l |
l i
| |
6 R i it
[ -——Her—
] — 5 o~ N
X Tt T . £ 7 Grundriss
20 320 L oigo)
360 :
Ubertrag| 20 | |
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Anzahl Punkte |

maximal  esreicht |
= |

Ut_)_e_rtrag 30

Lésung Aufgabe 3 Unterstand

10

Ubertrag| 30
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Anzahl Punkte

maximal  erreicht

Stereometrie / Trigonometrie

Ubertrag| 30

Aufgabe 4 Gebdudevolumen
Berechnen Sie das genaue Volumen des unten aufgezeichneten Gebaudes.

Das Resultat ist in [m®] auf drei Stellen nach dem Komma anzugeben.

Grundriss 5 IR ﬁ:
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T

7.25

Schnitt C-C

Ubertrag | 30
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Anzahl Punkte |

maximal _ smsicht |

Ubertrag| 30 i
Lésung Aufgabe 4 Gebdudevolumen ’
|
| 10
|
f
Ubertrag| 40
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Anzahl Punk't:a—

maximal  arreicht

Kostenberechnung

Ubertrag| 40

|

Aufgabe 5 Offerten

' Die Parkettarbeiten werden zur Vergabe vorbereitet. Die Offertsumme von Unternehmer
' A lautet brutto auf Fr. 20°869.-. Er offeriert einen Rabatt von 4.5% und einen Skonto von
' 2%. Der Unternehmer B bietet seine Arbeit zu Fr. 19°000.- an und gibt ebenfalls einen

' Skonto von 2%.

a) Berechnen Sie die Nettopreise inklusive 8% MwSt. der beiden Unternehmer.

Das Endresultat ist in [Fr.] auf fiinf Rappen genau anzugeben.

b) Wieviel Rabatt in % muss der Unternehmer A nebst den 2% Skonto bieten, damit er
auf den gleichen Nettopreis kommt wie Unternehmer B?

Das Endresultat ist in [%] auf zwei Stellen nach dem Komma anzugeben.

Ubertrag| 40
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Anzahl Punkte |

maximal __ amraicht

Ubertrag| 30

Lésung Aufgabe 5 Offerten

10

Total 50

Position 1, Kandidatenexemplar, 2017 Seite 13




